

90后为何离婚多 “妈宝男妈宝女”是诱因

多地数据显示，90后正在成为离婚群体的主力。三十而立变成“三十而离”，让人唏嘘不已。2021年1月1日正式施行的民法典，提出备受关注的“离婚冷静期”。这会是阻遏离婚的一剂良药吗？

10年增长10倍 离婚人群年轻化

洪洞是山西人口第一大县，洪洞县民政局婚姻登记处就设在县城繁华地带的一处十字路口。登记处负责人贾奇英说，全县2010年办理离婚手续的100多对，2019年达到了1300对，10年间增长了10倍，而近几年里年轻人来离婚的现象十分突出，离婚人群显现出年轻化的特点。

“前些年是80后，这几年90后也加入了，婚后一两年就来办离婚，有的甚至频繁离婚。”贾奇英说，自己印象最深的一对夫妻，大约二十七八岁，有过六七次婚姻登记记录，“电脑上一个界面都显示不完，还要翻页”。

事实上，90后离婚早已不是新鲜事。河南省郑州市民政局曾有过统计，90后离婚数量已经占到全市总离婚人数的两成以上。湖北省十堰市民政局数据显示，在2019年离婚的夫妻中，35岁以下的占比达45%，最小年龄分别为22岁、21岁。

90后离婚人群中不乏“冲动离婚”。中部某市婚姻登记处一位工作

人员告诉半月谈记者：“有时候就看一对小夫妻一路吵着架过来，我们劝几句也就回去了，有的是结婚没几天就来离婚，我们可能会编个谎，比如要下班了、系统坏了，让他们回去冷静冷静。”

浙江省衢州市柯城区人民法院特邀调解员袁玮骅认为，90后之所以成为近两年来离婚队伍中的主力军，原因之一是90后崇尚自由，对待婚姻较为任性、冲动。

“其实我很理解所谓的冲动离婚。”90后已婚青年王丽莉说，“现在年轻人对婚姻看得很开，结婚能冲动，离婚为什么不能冲动？跟你在一起不开心，不跟你玩儿了还不行吗？”

“精神上、物质上未成年” 是重要诱因

原本应当三十而立的90后，为何在组建家庭后又纷纷步入离婚轨道？半月谈记者采访了解到，这一现象背后，折射新一代年轻家庭普遍存在着“精神上、物质上未成年”的现象。

半月谈记者在一份网络热传的“90后离婚的100个理由”帖子中看到，网友给出的离婚理由五花八门：嫁了个妈宝男，张口闭口“我妈说”；奉子成婚，婚后发现跟婆婆相处不来，老把饭嚼碎了喂我儿子；结婚买房都靠长辈的“六个钱包”，那不啥都得听他们的啊……

一位从事了30多年家事审判工作的法官告诉半月谈记者，近年来她经手处理的90后离婚案件中，绝大部分都有父母因素在其中。“不少年轻人虽然成家了，但是仍然在精神上、物质上依赖原生家庭，容易被父母的意见左右，夫妻双方有了矛盾不是想办法与对方沟通，而是回家找妈妈，往往导致矛盾升级。”

与依赖原生家庭相伴随的，是责任感的缺失。不少夫妻婚后仍把自己当做父母的宝贝儿子、女儿，没有为丈夫、为人妻、为人父、为人母的责任感。

90后小芳（化名）说，自己和丈夫很小就认识，婚后育有一子，但是丈夫沉迷打游戏，花钱充值买装备，还常常与游戏圈的“战友”聚餐至深夜，对老婆孩子缺乏关心，也很少承担家

务，为此她提出分居。

“精神上未成年”还表现在婚前。不少受访的90后离婚者表示，两人没有经过充分了解就被父母催婚走入婚姻，婚后生活出现各种矛盾，最后难以调和。

广东茂名化州法院最近审理了一宗90后离婚案件，年轻夫妻结婚不到半年就闹离婚，男方在庭审中细数女方“十大罪状”，认为对方睡前在房间泡脚、不讲个人卫生、不懂基本烹饪技巧等行为难以忍受。经了解，这对夫妻经人介绍相识，网聊1个月见面，见面后次日便领证，只因父母认为“年纪到了，必须先成家”，便抱着“先结婚后恋爱”的心理结婚。

避免“三十而离” 还需多方合力

多位受访者指出，看待年轻人离婚现象无需过分悲观或是一味否定，但离婚不仅仅是个人私事，还关乎无数家庭的幸福、关系利益相关人合法权益的有效保护、影响着社会的和谐稳定。为此，还需多方用力，避免“三十而离”现象持续发展。

“民法典规定的离婚冷静期，针对轻率离婚的社会现象，提出了解决问题的方法。”中国社会科学院学部委员孙宪忠说，这一规定也体现出法律背后的道德伦理基础——尊重婚姻、尊重家庭、珍惜感情。

“但这一规定有点类似于婚姻中的一脚急刹车，是在事后起作用。”民俗专家常嗣新表示，要让90后真正“而立”，还需父母有边界意识，成年子女有角色转换意识、责任意识，真正为自己的婚姻和人生承担起责任。

网上许多关于离婚冷静期的文章后，留言第一的往往是“结婚才更需要冷静期”。专家提出，降低离婚率的前提是应不断加强婚姻家庭辅导教育工作，减少冲动结婚。

半月谈记者了解到，目前全国已有54.3%的县级以上婚姻登记机关设置了婚姻家庭辅导室，为当事人提供情感辅导、心理疏导、危机处理等服务，但仍有不少地区未设立专门机构。有民政系统人士建议，可通过政策扶持、经费补贴、政府购买服务等方式广泛动员社会力量，共同参与婚姻家庭辅导教育工作。

据新华社

拿高压泵帮工友吹灰摊事了

肠破了人获刑

“就觉得自己的屁股哪儿忽然一阵强风，都灌到我肚子里了，疼得我当时候就跪地上了！”为此，沈阳市辽中区的刘某在中国医科大学附属第一医院手术后又住了半个月的院——他因直肠破裂被鉴定为重伤二级。

昨日记者获悉，因违规使用高压气泵帮工友吹灰，边某过失致人重伤，被判有期徒刑一年，缓刑二年。

刘某、边某、张某等都是辽中区公路管理处拌合站的工人。2018年9月23日下午3时左右是工人们准备下班的时间。“我们这个工作身上的灰比较大，每天下班前都用院里的气泵吹身上的灰。我要吹完时身后一起上班的边某问我吹完没，我就把气

泵的排气管子递给了他。”刘某表示。

“因为我们工人平时经常互相帮着吹后背的灰，我拿起管子就帮他吹了。我是从他后背脖子附近来回晃往下吹的，当天他身上挺硬的，我吹1、2分钟，等吹到他屁股附近时，他突然说肚子疼，之后蹲在了地上，我问他怎么了，他就说肚子疼。”边某表示。

“我在厂院门口看到刘某跪在地上，表情很痛苦，边某在旁边蹲着并扶着他，还有一个工友在旁边站着。我问怎么了，刘某说不出话，边某说他用管子给他吹灰吹的。他俩在地面上溜达几分钟，刘某觉得还是疼，边某和另一个工友就开车给刘某拉走了。”一名现场工友表示。

刘某先到当地医院就医，其后又到了中国医科大学附属第一医院治疗。经诊断，刘某因高压气体释放产生的高速气流通过肛门强行压入直肠内，致直肠破裂。经过手术治疗，刘某又住院半个月才出院。

“这次住院的所有费用都是边某出的，他也每天在医院照顾我，但是我出院后边某听说还需要二次手术，就说不管我了，让我自己看病，所以我报案了。”刘某表示。经鉴定，刘某的损伤程度为重伤二级。

边某因涉嫌过失致人重伤罪于2019年1月17日被刑事拘留，同年1月30日被取保候审。

沈阳市辽中区人民检察院向法

院提起公诉。2020年7月，沈阳市辽中区人民法院公开开庭审理了此案。

法院审理查明，2018年9月23日15时许，在沈阳市辽中区公路管理处拌合站内，被告人边某违规使用高压气泵产生的高压气体帮助被害人刘某吹后背的尘土时，用高压气泵吹被害人刘某肛门附近导致被害人直肠破裂。案发后，被告人边某主动带被害人就医，并支付了被害人的部分医疗费、护理费等费用。案件审理过程中，边某再行赔偿刘某各项损失共计人民币5万元，并获得谅解。

法院认为边某过失伤害他人，致一人重伤，其行为已构成过失致人重伤罪，应予处罚。边某有自首情节，积

女子米线里吃出头发要退款 老板调监控发现惊人真相

“老板，碗里有头发！我不吃了，把你钱给我退了吧！”还没等店主宗先生反应过来，女顾客直接提出了退款的要求。米线里怎么会有头发？宗先生立即查看了店内的视频，女顾客的行为被清晰地拍了下来。

宗先生在金普新区经营一家米线店，2月1日下午，他在个人短视频平台发布了一段视频。

视频内容为一名女子在店内的就餐经过，画面中女子的行为遭到了网友们的强烈谴责。

“一碗米线9块钱，这么做至于吗？太丢人！”

“大姐，为了一碗9块钱的米线，头发都要薅光了。”

当晚，宗先生向本报记者讲述了事情经过。他说，事情发生在当日下午1时40分许，一名50岁左右的女子独自来店内就餐。女子看过菜单，点了一碗9元的蔬菜米线，之后找位置坐下。

由于店内还有不少顾客，宗先生一直忙碌，并没太关注这位女顾

客，直到对方喊他过去：“老板，碗里有头发！”宗先生说，他过去时看到碗里的米线基本被吃完了，女顾客用筷子挑起剩余的几根米线让他看裹在里面的头发之后，向他提出了退款的要求。

“感觉碗里的头发像她自己的，所以就看了一下视频。”宗先生说，从店内的视频设备中，他看到女子在吃米线的过程中，一直不停地用手薅拽自己的头发，之后有疑似将头发扔在碗里的动作。

“我让她看视频，她还狡辩不承认。”虽然自己挺气愤，但开店做生意，也不想引发事端，最终宗先生还是将钱退给了女子。

“她穿戴挺体面，还戴着手表，没想到会做出这样的事儿。”宗先生说，出门在外如果真有难处，没钱吃饭，只要跟自己实话实说，送她一碗米线没有问题，但这种做法实在是太过分了。他希望提醒其他商家，遇到这种人，莫要再纵容。

据《半岛晨报》

沈初步建成市区两级 生态保护红线监管平台

本报讯 辽沈晚报记者张阿春报道 作为国家首个生态保护红线监管平台建设与互联互通试点，沈阳市已初步建立了市、

区两级管理层级，并可通过移动巡查终端实现任务实时在线接收、巡查地点导航与数据反馈等功能。

3月1日前 辽宁“防火码”启用率达到100%

本报讯 辽沈晚报记者胡月梅报道 省林业和草原局消息，今年3月1日后，所有通过关卡进入我省山林的人员和车辆必须进行手机扫码登记，以全面提

升“人为用火”的管控能力。

按照工作进度安排，本月末前各地区“防火码”启用率达到85%以上，3月1日前达到100%。

辽对非煤矿山安全生产开展专项检查

本报讯 辽沈晚报记者胡月梅报道 日前，省应急厅下发通知，决定从即日起到3月底，对全

省所有金属非金属矿山、尾矿库进行安全生产专项检查。

全省14城市今明两天天气

城市	日期	天气现象	气温(℃)
沈阳	今日	晴	-5~19
沈阳	明日	晴	0~17
沈阳今日空气质量预报			
空气质量指数 50~80			
空气质量级别 优~良			
首要污染物 PM2.5			
城市	日期	天气现象	气温(℃)
大连	今日	多云转晴	3~5
大连	明日	晴	5~1
鞍山	今日	多云	-3~12
鞍山	明日	晴	3~8
抚顺	今日	晴	-6~23
抚顺	明日	晴	0~19
本溪	今日	多云转晴	-4~19
本溪	明日	晴	2~16
丹东	今日	晴	-3~13
丹东	明日	多云	1~11
锦州	今日	多云转晴	-2~12
锦州	明日	晴	4~9
营口	今日	多云转晴	-2~14
营口	明日	晴	2~11
阜新	今日	晴	-5~17
阜新	明日	晴	4~14
辽阳	今日	多云转晴	-3~16
辽阳	明日	晴	3~13
铁岭	今日	晴	-6~20
铁岭	明日	晴	-1~18
朝阳	今日	多云转晴	-1~15
朝阳	明日	晴	8~11
盘锦	今日	多云转晴	-3~13
盘锦	明日	晴	2~9
葫芦岛	今日	多云转晴	-1~14
葫芦岛	明日	晴	7~10

